
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 55

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO AVENTE AD OGGETTO:  "PROMUOVERE MEDIANTE UNA 
SINERGIA TRA I DIVERSI SOGGETTI ISTITUZIONALI LE NECESSARIE MODIFICHE 
NORMATIVE  PER  LA COSTITUZIONE  DI  UNA SOCIETA'  IN-HOUSE  ATTE  ALLA 
GESTIONE  DEL CICLO  DI  RACCOLTA DEI  RIFIUTI  ED  UNA ARMONIZZAZIONE 
DELLA  STESSA  TRA  GLI  ENTI  GESTORI"  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI 
DELIBERAZIONE N. 18/2023.

Il giorno  11.05.2023 ad ore 18.10 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Panetta Salvatore

e consiglieriBaggia Monica Filosi Luca Robol Andrea
Bosetti Stefano Fiori Francesca Serra Nicola
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Stanchina Roberto
Brugnara Michele Franzoia Mariachiara Tomasi Renato
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Uez Tiziano
Chilà Filomena Giuliani Bruna Urbani Giuseppe
Dal Ri Alessandro Guastamacchia Fabrizio Zanetti Cristian
Demattè Daniele Lenzi Walter Zanetti Silvia
El Barji Assou Maschio Andrea Zappini Federico
Fernandez Andreas Maule Chiara

Assenti: consigliereBridi Vittorio Maestranzi Dario Pedrotti Alberto
e consiglieriCarli Marcello Merler Andrea Saltori Alessandro

e pertanto complessivamente presenti n. 34, assenti n. 6, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l'ordine del giorno presentato dai  Consiglieri Lenzi, Gilmozzi, Zappini, Serra, 
Brugnara, Bosetti, Carli, Tomasi, Uez, Filosi, El Barji, Dal Ri e dalle Consigliere Chilà, Casonato, 
Fiori, successivamente sottoscritto anche dal  Consigliere Robol avente ad oggetto: "Promuovere 
mediante una sinergia tra i diversi soggetti istituzionali le necessarie modifiche normative per la 
costituzione  di  una  Società  in-house  atte  alla  gestione  del  ciclo  di  raccolta  dei  rifiuti  ed  una 
armonizzazione della stessa tra gli Enti gestori" collegato alla proposta di deliberazione n. 18/2023;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che:
− il 5° aggiornamento del Piano provinciale di gestione dei rifiuti ha sancito l'esaurimento delle 

discariche e la necessità di chiudere il ciclo della raccolta e dello smaltimento attraverso la 
scelta  di  un  sito  dove  localizzare  l'impianto  e  la  tecnologia  di  utilizzo  maggiormente 
sostenibile.  Lo  scenario  senza  impianto  di  trattamento  finale  è  stato  considerato  non 
realistico;

− nella proposta provinciale restano dunque da definire in modo compiuto elementi essenziali 
quali appunto la localizzazione dell'impianto e la tecnologia associata, ma anche la modalità 
di indirizzo, vigilanza e controllo che su questo settore gli Enti locali tutti potranno esercitare;

− la  garanzia  della  sostenibilità  delle  scelte,  la  tutela  della  salute,  il  rispetto  delle  matrici 
ambientali  e  la  possibilità  di  recupero  energetico  sono  gli  elementi  essenziali  per  avere 
l'opzione migliore da definire a cura dei rappresentanti dei diversi livelli istituzionali;

− il  tema economico, e dunque la scelta che comporta il livello minimo dei costi rispetto agli 
obiettivi  di  sostenibilità,  non  è  un  tema  secondario  dal  momento  che  graverà  sui  nostri 
cittadini attraverso la tariffa che verrà fissata a copertura di detti costi;

− centrale infine risulta il tema della governance del ciclo dei rifiuti: la soluzione ottimale appare 
quella  di  costituire  una Società  in-house partecipata  da Comuni  e Provincia,  in  modo da 
rispettare  da  un  lato  le  titolarità  delle  competenze  sui  servizi  pubblici  locali,  e  dall’altra 
permettere di affrontare su un ambito unico provinciale con sufficiente competenza le scelte 
per lo sviluppo futuro del ciclo dei rifiuti;

− i  Comuni sono titolari  della competenza in materia di  raccolta dei rifiuti  e a loro spetta la 
funzione di indirizzo e controllo,  cosi come alla Provincia spetta la competenza delle altre 
funzioni che chiudono il ciclo dei rifiuti. La sinergia tra i diversi livelli di governo territoriali è 
garanzia di tutela per la salute e l'ambiente dei nostri cittadini.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. a promuovere con la Provincia autonoma di Trento ed il Consiglio delle Autonomie Locali le 
modifiche  normative  necessarie  a  definire  gli  ambiti  ottimali  per  la  gestione  del  ciclo  di 
raccolta dei rifiuti e le modalità per l'affidamento del servizio anche attraverso la costituzione 
di  una Società  in-house ad  integrazione  di  quanto  indicato  al  punto  5.  della  proposta  di 
deliberazione in discussione;

2. a promuovere, attraverso il Consiglio delle  Autonomie Locali,  il confronto tra gli attuali Enti 
gestori nella prospettiva indicata dal punto precedente, favorendo un'armonizzazione delle 
diverse modalità applicative nei territori propedeutica ad una governance comune;

3. a ribadire la necessità che una sinergia tra i diversi soggetti istituzionali è indispensabile per 
ottenere quelle garanzie sulla salute dei nostri cittadini e sulla tutela dell'ambiente del nostro 
territorio  e  permette  di  individuare  le  economie  di  scala  indispensabili  a  garantire  la 
sostenibilità economica della gestione.
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Si dà atto che nella presente proposta non sono ravvisabili aspetti specificatamente tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO AVENTE AD OGGETTO: "PROMUOVERE MEDIANTE UNA 
SINERGIA  TRA  I  DIVERSI  SOGGETTI  ISTITUZIONALI  LE  NECESSARIE 
MODIFICHE NORMATIVE PER LA COSTITUZIONE DI UNA SOCIETA' IN-HOUSE 
ATTE  ALLA  GESTIONE  DEL  CICLO  DI  RACCOLTA  DEI  RIFIUTI  ED  UNA 
ARMONIZZAZIONE DELLA STESSA TRA GLI ENTI GESTORI" COLLEGATO ALLA 
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 18/2023.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 34
Favorevoli: n.  23  (Baggia,  Bosetti,  Bozzarelli,  Brugnara,  Casonato,  Chilà,  Dal  Ri,  El  Barji, 
Fernandez,  Filosi,  Fiori,  Franzoia,  Gilmozzi,  Ianeselli,  Lenzi,  Maule,  Panetta,  Robol,  Serra, 
Stanchina, Tomasi, Uez, Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 10 (Angeli,  Demattè, Filippin, Frachetti,  Giuliani, Guastamacchia, Maschio, Urbani, 
Zanetti C., Zanetti S.)
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 11.05.2023 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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